

## «КОСМИЧКИ ЦВЕТ» ПОЕЗИЈЕ IV

МИЛАН С. ДИМИТРИЈЕВИЋ

*Астрономска опсерваторија, Волгина 7, 11060 Београд, Србија*  
E-mail: mdimitrijevic@aob.bg.ac.rs

**Резиме:** Приказан је песнички сусрет под називом “*Космички цвет*” поезије у оквиру Конференције «Развој астрономије код Срба XI». У прилогу су дати хаику стихови Тамаре Лујак, рецитовани на овом окупљању.

**Кључне речи:** Астрономија у култури, астрономија и поезија, космички мотиви

Песници, вазда загледани у чаровите небеске просторе, често за своје стихове налазе инспирацију и подстицај у темама везаним за науку о звездама, као што су небеске појаве, Сунце, Месец, комете... То нас је навело да на конференцији «Развој астрономије код Срба VI», године 2010, организујемо поетски блок / секцију «*Космички цвет*» младости и стваралаштва, са називом који делимично одговара наслову антологије песама о космосу.<sup>1</sup> Ту су нам посебно помогли да освечанимо и увеличамо овај догађај чланови књижевног клуба Факултета за културу и медије Мегатренд универзитета, који су се за овај скуп систематично и свестрано припремали. У Зборнику конференције су, уз критичку анализу и опис припреме за овај догађај, што је изванредно обрадио Никола Цветковић, објављени и изабрани поетски прилози: Тамаре Јаковљевић, Марије Цекић, Бојане Кандић и Сенише Цветковића, уз студијске прилоге: Јове Пераћа и Николе Цветковића.<sup>2</sup>

Овакво окупљање песника је поново, после четири године, под насловом *Космички цвет поезије* укључено у програм Конференције «Развој астронома код Срба VIII», да би лирски освечанило и поетски украсило завршни део

---

<sup>1</sup> Милан С. Димитријевић, *Космички цвет*, Просвета, Београд, 2003.

Милан С. Димитријевић, *Стихотворения*, Херон прес, Софија, 2008, 1-95.

<sup>2</sup> Никола Цветковић, Тамара Јаковљевић, Марија Цекић, Бојана Кандић, Сениша Цветковић, Борис Косовић, Јово Пераћ, *Космички цвет младости*, Зборник радова конференције “Развој астрономије код Срба VI”, Публикације Астрономског друштва “Руђер Бошковић”, бр. 10, 2011, 1197-1253.

Скупа. Поједини ствараоци су послали прилоге,<sup>3</sup> а Наташа Станић, Александар Томић, Миша Лазар, Милко Грбовић, Милчо Цветков и други су рецитовали своје стихове. У Зборнику Конференције су после анализе и описа поетског сусрета<sup>4</sup>, представљене поједине песме: Милка Грбовића, Милана С. Димитријевића, Смиљане Ђуровић, Милча Кирилова Цветкова, Мише Лазара, Тамаре Лујак, Љубише Р. Митровића, Милорада Радуновића, Зорана Симића и Николе Цветковића.

На следећој конференцији, «Развој астрономије код Срба IX», последњег дана, пре прославе 83. годишњице оснивања Астрономског друштва "Руђер Бошковић", такође је одржано песничко посело *Космички цвет поезије II*. На почетку првог дела, председавајући, Рајчо Русев Рајсан, је надахнуто словио о паралелама између астрономије и поезије.<sup>5</sup> Затим је М. С. Димитријевић имао предавање "С Геом на Редуту пред звезданим вратима", у коме је упознао присутне са својим препевима стихова бугарских аутора са космичком симболиком из књиге коју је публиковао,<sup>6</sup> после чега је астроном и песник Наташа Станић беседила о космичком духу у хаику стиховима.

Други делом, председавао је М. С. Димитријевић, који је предложио окупљеним љубитељима и поштоваоцима поезије да представе своје стихове. Избор песама рецитованих на скупу или приложених од учесника Конференције који нису имали прилике да дођу, представљен је у Зборнику са ове Конференције.<sup>7</sup> Ту су приказана поетска остварења Бојане Кандић, Милана С. Димитријевића, Миодрага Петровића, Нине Димитријевић, Светолика Станковића, Смиљане Ђуровић, Томислава Петровића и Николе Цветковића.

Завршни део Конференције «Развој астронома код Срба IX», такође је обогаћен и украшен песничким скупом „*Космички цвет“ поезије III*. Први део, којим је председавала Наташа Станић, започео је предавањем М. С. Димитријевића *Са Геом на Редуту пред звезданим вратима II*, у коме је представио нове преводе стихова бугарских песника, а затим је Тамара Лујак

<sup>3</sup> Никола Цветковић и Миодраг Радуновић, који је на тој конференцији учествовао са прилогом: *Одрази космичких сила на духовни живот српског народа у Метохији*, Зборник радова конференције “Развој астрономије код Срба VI”, 889-904.

<sup>4</sup> Милан С. Димитријевић, Никола Цветковић, *"Космички цвет" поезије*, Зборник радова конференције “Развој астрономије код Срба VIII”, Публ. Астр. друш. “Руђер Бошковић”, бр. 16, 2016, 767-794.

<sup>5</sup> Милан С. Димитријевић, *"Космички цвет" поезије 2017*, Зборник радова конференције “Развој астрономије код Срба IX”, Публ. Астр. друш. “Руђер Бошковић”, бр. 17, 2018, 869-874.

<sup>6</sup> Милан С. Димитријевић, *Пред звезданим вратима (Савремена бугарска поезија), Пред звездната врата (Съвременна българска поезия)*, Просвета, Београд, 2015, 1-356.

<sup>7</sup> Никола Цветковић, *"Космички цвет" поезије II*, Зборник радова конференције “Развој астрономије код Срба IX”, Публ. Астр. друш. “Руђер Бошковић”, бр. 17, 2018, 791-829.

беседила о свемиру и хаику поезији. У другом делу, који је водио М. С. Димитријевић, научник и врсни песник Смиљана Ђуровић је прочитала одломке из своје поеме *Плачем због чемпреса*. Наташа Станић је представила своје стихове, а рецитовала нам је и остварења других песника (Љубивоје Ршумовић) са космичком садржином. Тамара Лујак је пријатно освежила публику својим космичким хаику стиховима а на крају је М. С. Димитријевић читао преводе поетских остварења низа бугарских песника из три књиге својих препева.<sup>8</sup> У Зборнику конференције су после приказа овог догађања објављени одломци из поеме *Плачем због чемпреса* Смиљане Ђуровић, прожети космичко-небеском симболиком и мотивима.<sup>9</sup>

Конференција "Развој астрономије код Срба XI" била је по много чему специфична и изузетна пошто се одржавала током пандемије коју је изазвао ковид 19. Услед тога, захваљујући Луки Ч. Поповићу, било је омогућено и онлајн учествовање преко Вебекс платформе Универзитета у Београду. Завршни део скупа је, већ традиционално, био посвећен поезији. У учионици Народне опсерваторије било је, због епидемије, мање присутних него што је уобичајено али је догађање било праћено и преко Вебекс платформе. У првом делу, којим је, уместо одсутне Наташе Станић, председавао Милан Јеличић, најпре је М. С. Димитријевић, у оквиру саопштења *Са Геом на Редуту пред звезданим вратима III*, представио своје нове препеве на српски поезије бугарских песника, и поновио неколико најлепших песама са претходних конференција, а затим је Тамара Лујак одржала предавање: *Свемир и графити*. Другим делом, са традиционалним називом *Космички цвет поезије IV*, председавао је М. С. Димитријевић. Први је своје стихове изложио Борис Косовић, а затим је Тамара Лујак представила космичке хаику стихове, чији је избор датпосле овог прилога. На крају је Никола Цветковић надахнуто и полетно рецитовао избор инспиративних и допадљивих песама из свог поетског стваралаштва.

Овај песнички скуп је снимљен помоћу Вебекс платформе и биће постављен на посебан ДВД заједно са радовима, презентацијама и ффотографијама са Конференције.

Традиционално песничко окупљање којим се завршава наша Конференција, поетски је оплемењује и доприноси свечаном тону њене завршнице.

<sup>8</sup> Милан С. Димитријевић, *Пред звезданим вратима*, 2015, 1-356.

Милан С. Димитријевић, *Стаза ка звездама (Савремена бугарска поезија), Пътека към звездите (Съвременна българска поезия)*, Алма, Београд, 2017, 1-352.

Илиана Илиева, *Предмети*, Алма, Београд, 2017, 1-128

<sup>9</sup> Милан С. Димитријевић, *"Космички цвет" поезије III*, Зборник радова конференције "Развој астрономије код Срба X", Публ. Астр. друш. "Руђер Бошковић", бр. 19, 2019, 787-793.

М. С. ДИМИТРИЈЕВИЋ

## ТАМАРА ЛУЈАК

Ходам свемиром.  
Колевку ми  
пружа, починак.

Загледану у  
звезде, грлим те  
мислима.

Звезду скину са  
неба тамног – у крило  
нежно спусти.

У звезди куца  
малено срце  
за тебе.

Тачка по тачка  
звездани покривач –  
твој.

Звезду ми скини  
са неба – баш ту, жуту,  
велику, љуту.

Уз кафу и колаче  
разговор са –  
звездом.

### «COSMICAL FLOWER» OF POETRY IV

The poetry meeting "*Cosmic Flower*" of *Poetry IV* organized during the Conference "Development of Astronomy among Serbs XI" is presented. Attached are Haiku verses read by Tamara Lujak, at this gathering.

**Key words:** Astronomy in culture, Astronomy and Poetry, Cosmical motifs